

3. Уведомление Чикагского музея естественной истории Филда об от-
правлении научных трудов УОЛЕ. 1899 г. // ГАСО. Ф. 101. Оп. 1. Д. 102. Л. 33.

4. Письмо Министерства народного просвещения, извещающее УОЛЕ
о направлении ему материалов от Американской, Итальянской и Француз-
ской комиссий по международному обмену изданий. 20 января 1899 г. // ГАСО.
Ф. 101. Оп. 1. Д. 102. Л. 28.

С. В. Кириченко, А. В. Соболева
Филиал Российского государственного профессионально-
педагогического университета в г. Нижний Тагил

Первые коммунистические субботники в Нижнем Тагиле

В 2019 г. в России отметили столетие зародившегося ещё во вре-
мена РСФСР мероприятия – первого коммунистического субботника.
Это одна из форм добровольной бесплатной работы советских трудя-
щихся на благо общества, характеризующая их коммунистическое от-
ношение к труду. Первые субботники прошли в Москве весной 1919 г.
в один из труднейших периодов Гражданской войны в ответ на письмо
ЦК РКП(б) о работе по-революционному, а также на призыв Владими-
ра Ильича Ленина улучшить работу железных дорог [2]. По своему ха-
рактеру и содержанию коммунистические субботники несли зачатки
социалистического соревнования, при этом являясь одной из первых
его форм.

Хрестоматийной стала история первого коммунистического суб-
ботника. Его инициатором была партийная ячейка депо Москва-Сор-
тировочная Московско-Казанской железной дороги. В условиях Граж-
данской войны эта дорога имела острую нехватку подвижного состава.
Так, на станции Москва-Сортировочная скопилось до 200 неисправ-
ных паровозов. 6 апреля на собрании коммунистов по предложению
председателя ячейки и комиссара депо И. Е. Буракова было принято
решение о сверхурочном ремонте паровозов, необходимых для сроч-
ной отправки поездов на Восточный фронт. В субботу (отсюда назва-
ние) 12 апреля тринадцать коммунистов и двое сочувствующих, рабо-
тая с 8 часов вечера до 6 часов утра, отремонтировали три паровоза [2].

А как же эта инициатива распространялась по городам и весям
молодой советской страны? Ответ на этот вопрос можно найти в ар-
хивных документах.

Так, из документов, отложившихся в фонде 99 Нижнетагильского
городского исторического архива (НТГИА), мы узнаем, как идея ком-
мунистических субботников «приживалась» на тагильской земле.

Первое упоминание о коммунистических субботниках в Нижнем Тагиле относится к 7 ноября 1919 г. В табели-тетради для записи членов РКП отмечены имена и фамилии нескольких добровольцев, явившихся на коммунистический субботник. Субботники повторялись 7, 13 и 24 декабря того же года. Практически каждый указанный в табели-тетради за эти дни отмечен как присутствующий [1].

27 декабря 1919 г. отдел коммунистического хозяйства Нижнего Тагила опубликовал объявление о выходе жителей города на субботник [1]. Название мероприятия распространялось и на его участников, их тоже называли «субботниками». Об этом свидетельствует список 4-го запасного телефонного дивизиона от 27 декабря. Товарищи, не явившиеся по какой-либо причине на коммунистический субботник, должны были написать объяснительную записку в Бюро субботников. Помимо объяснительных записок, имеются и освобождения от участия в данном мероприятии в связи с иной более важной занятостью, а также имеются командировочные листы, называемые «мандатами» [1].

Из протокола заседания Нижнетагильского совета рабочих крестьянских и красноармейских депутатов от 18 ноября 1920 г. мы узнаем о характере и объеме работ, выполненных на субботниках 7 и 14 ноября. Отмечено, что проведены работы в общей сумме на 350 тыс. рублей по вывозке дров семьям красноармейцев, в которых были задействованы в первом проведенном мероприятии 650 лошадей и 3 маршрутных поезда с необходимым количеством людей; во втором мероприятии – 165 лошадей без маршрутных поездов [3].

В архивном фонде представлены и вырезки из газет, в которых тоже есть информация о первых субботниках. Например, в газете «Уральский субботник» от 25 марта 1920 г. в статье «Трудовой месяц Красного Урала» сообщается о том, что труд-месяц будет проведен с 1 апреля по 1 мая [4]. В этом же документе отмечается, что все коммунисты и беспартийные добровольцы должны являться на назначенные местной комиссией или Штабом тройки пункты во главе с ответственным руководителем. В будние дни субботник начинался через 1,5–2 часа после окончания работ в учреждениях. Трудящиеся должны были заниматься той работой, «которую в данную минуту требует государство» [4].

В приказе первомайской комиссии от 25 апреля 1920 г. указаны основные положения о порядке проведения субботников: работы на заводах, рудниках, железных дорогах и кустарных мастерских проводятся при постоянном административном и техническом составе за исключением необходимого для функционирования учреждения количества людей, чья работа также считается субботником; те, кто работают в светских учреждениях, за исключением дежурных и сто-

рожей обязаны явиться на общие сборные пункты; для учёта и сбора сотрудников каждое учреждение назначает руководителя, который обязан составить списки участников и состав троек от своего учреждения; не работающие на заводах и в светских учреждениях товарищи могут прийти на субботник по желанию; для контроля работ на субботнике первомайской комиссией назначаются инспектора [4].

Каждый участник коммунистического субботника имел определённую должность и в соответствии с ней – отличительный знак, получаемый у уполномоченного по представлению списков. Инспектора имели красную повязку на рукаве, технический руководитель – нашивку из материи защитного цвета, члены городской тройки – красную нашивку, уполномоченный по проведению Всероссийского субботника в Нижнем Тагиле – красную повязку на левом рукаве [4].

О времени начала и окончания работ, а также о перерыве на завтрак участники данного мероприятия оповещались заводскими или железнодорожными пятиминутными гудками. Субботник начинался в 7 часов утра и продолжался до 13 часов с получасовым перерывом для завтрака, раздаваемого Губсоюзом. По окончании работ участники субботника строем отправлялись в установленный общим расписанием пункт. Ответственность за проведение субботников несли соответствующие начальники, заведующие, президиумы и Бюро организаций [4].

В документе о праздновании 1 мая 1920 г. в Нижнем Тагиле указано, что данный праздник начинается с проведения Всероссийского субботника, участники которого должны собраться у своих предприятий в 6 часов утра, имея при себе знамёна и плакаты [4]. В документах за 1921–1922 гг. о порядке проведения первомайского праздника информация о субботниках отсутствует [5, 6].

Таким образом, коммунистические субботники в Нижнем Тагиле прошли путь от мало популярных до широкомасштабных мероприятий. Порядок их проведения и организация строго регламентировались государством и органами городского управления. Работы, производимые советскими трудящимися в ходе субботников, приносили огромную пользу и государству, и городу. Начавшиеся в 1919 г. субботники стали традицией, которая, пусть и в видоизменённой форме, существует до сих пор.

1. Нижнетагильский городской исторический архив (НТГИА). Ф. 99. Оп. 1. Д. 43.

2. Ленин. В. И. Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта // Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 38. URL:<http://www.uao.ru/vil/38.htm> (дата обращения: 10. 04 2019).

3. НТГИА. Ф. 99. Оп. 1. Д. 60.

4. НТГИА. Ф. 99. Оп. 1. Д. 45.
5. НТГИА. Ф. 99. Оп. 1. Д. 70.
6. НТГИА. Ф. 99. Оп. 1. Д. 257.

К. Д. Купорез
Уральский федеральный университет (Екатеринбург)

Уставы молодёжных парламентов Свердловской области и Шотландии: сравнительный анализ

В современном обществе существует запрос на привлечение молодежи к общественно-политической жизни. С этой целью по всему миру создаются общественно-политические объединения, ориентированные именно на молодежную среду. Президент России В. В. Путин отмечал, что молодежь является главным двигателем всех преобразований в стране. Без ее помощи в решении внутренних проблем страны, региона или города невозможно создать эффективную экономику.

Ответом на призывы правительства стало создание молодёжных парламентов. Этот институт лишен реальной политической власти и является скорее консультативным органом. При этом молодёжь учится взаимодействовать с органами власти, договариваться между собой, реализовывать идеи, направленные на развитие гражданского общества и т. д. Все вместе это помогает формировать кадровый резерв политиков муниципального, регионального или федерального уровня.

Цель доклада – сравнить уставные документы молодежных парламентов регионального уровня – Свердловской области и Молодёжного парламента Шотландии.

В настоящее время действует Положение о Молодёжном парламенте Свердловской области, утвержденное постановлением Законодательного собрания Свердловской области от 18.12.2018 г. № 1668-ПЗС. Согласно ему, Молодёжный парламент является совещательным и консультативным органом при Заксобрании Свердловской области, состоит из 50 депутатов, которые избираются сроком на два года [4].

Задачами Молодёжного парламента являются участие в реализации государственной молодёжной политики в регионе, привлечение научного и творческого потенциала молодёжи к разработке нормативных правовых актов, представление её интересов в Общественной молодёжной палате при Госдуме и Федеральном Собрании РФ, содействие патриотическому воспитанию молодёжи и формированию у неё нравственных ориентиров, а также выработка рекомендаций, направленных на совершенствование законодательства в сфере обеспечения